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GPF Inspiring Research a distanza di 6 mesi dalla

precedente rilevazione (novembre 2021), ha

condotto una ricerca per conoscere:

• La qualità della vita percepita

• Aspetti futuri e desiderata della città

• Il giudizio sull’operato della Giunta

• Le priorità della giunta

• Il giudizio verso i principali politici

• Intenzione di voto
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La ricerca: esigenze ed obiettivi della ricerca
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Metodologia di ricerca e tecnica di rilevazione

In virtù delle esigenze di ricerca, si è optato per una

ricerca con approccio quantitativo, tramite una

rilevazione su un campione rappresentativo della

popolazione adulta lombarda.

La ricerca ha coinvolto complessivamente 600 cittadini di

età maggiore di 18 anni residenti nel Comune di

Alessandria, equidistribuiti nei diversi quartieri/zone.

L’indagine si è svolta con tecnica di rilevazione CATI

(Computer Assisted Telephone Interviewing) tra il 9 e il

12 maggio 2022.

Al campione d’indagine è stato somministrato un

questionario strutturato con domande chiuse e la

presenza di alcune domande a risposta aperta, di durata

circa 12 minuti.

CATI Research
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Risultati di ricerca
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5. Secondo Lei come si vive OGGI ad Alessandria? Lo esprima con un voto da 1 (voto pessimo) a 10 (ottimo), con i voti intermedi 
per calibrare il Suo giudizio . 

Vivere ad Alessandria oggi

45,8 39,7 14,5

Pessimo (1-5) Medio (6-7) Ottimo (8-10)

6,02 media

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %
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6. E rispetto a 4-5 anni fa, secondo Lei, ad Alessandria si vive meglio o peggio?

Progress (o meno) rispetto alla situazione passata

5,1

18,6

56,1

16,1

4,1

molto peggio

un po’ peggio

come prima

un po’ meglio

molto meglio

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %

23,7%

20,2%
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7. Quali dovrebbero essere secondo Lei le priorità della prossima Giunta? Indichi le 3 più importanti.

Priorità future della prossima Giunta comunale

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %

5,9

6,4

3,9

18,9

16,8

13,7

16,7

25,1

33,3

19,1

29

10,2

10,5

11,2

11,3

14,5

17,3

17,5

19,5

21,6

27,3

36,5

La mobilità pubblica

lo “stato di salute” del turismo

La mobilità “verde”, in particolare le piste ciclabili 
e interventi infrastrutturali “green”

la situazione dei giovani

le politiche giovanili

il rilancio del lavoro/iniziative concrete per
rilanciare la situazione lavorativa

La viabilità in generale

La situazione dell’economia in generale

il rilancio dell’economia in generale

Le infrastrutture in città in generale

la sicurezza in città

2022

2021
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8. Per ciascuna delle seguenti frasi che si
riferiscono alla città di Alessandria nei prossimi
anni, indichi quanto si trova d’accordo (se
molto, abbastanza, poco, per nulla).

Alessandria sarà una città…

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %

30,4

31,4

32,3

34

39,9

42,1

46

58,9

modello, con una elevata qualità della vita

con una ricca offerta di strutture per lo sport

sempre più verde e pulita

con accesso a percorsi formativi di eccellenza
per i giovani

smart e innovativa

con una ricca offerta culturale

adatta per un weekend di arte, cultura e
natura

con una ricca offerta enogastronomica
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9bis. Quanto è soddisfatto di come ha operato la giunta per quanto riguarda ……?

Operato della giunta comunale attuale 

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %

61,5

55,5

51,5

43

42,5

35

Creazione di una smart city

Impegno nel rimettere in ordine i conti del
bilancio

Rilancio del teatro Comunale

Gestione della sicurezza

Gestione dei servizi scolastici e mense

Gestione delle strade

Molto+Abbastanza soddisfatti
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10. Lei sa che il 12 giugno prossimo sono previste le nuove elezioni comunali? 

Conoscenza elezioni comunali

Sì
94,4%

No
5,6%

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %
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11. Quali di questi candidati conosce? 

I Candidati politici alle elezioni 2022

82,7

57

50,2

30,8

Gianfranco Cuttica di
Revigliasco

Giovanni Barosini

Giorgio Abonante

Vincenzo Costantino

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %

12. Come giudica ………..? Lo esprima
con un consueto voto 1-10.

Vincenzo Costantino

Giovanni Barosini

Giorgio Abonante

Gianfranco Cuttica di Revigliasco

43,8

36,6

30,6

25,4

34,0

44,0

47,2

45,4

22,2

19,4

22,2

29,2

5,67

5,84

6,15

6,35

media
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11. Quali di questi politici conosce? 

I Politici di Cdx - Conoscenza

30,5

29,3

27,7

21,1

7,3

5,6

37,6

23,2

24,9

Davide Buzzi Langhi

Cherima Fteita

Silvia Straneo

Emanuele Locci

Vittoria Poggio

Raimondo Russo

2022

2021

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %
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12. Come giudica ………..? Lo esprima
con un consueto voto 1-10.

I Politici di Cdx - Livello di giudizio

media

Base: notorietà dei singoli candidati. Valori in %

Pessimo (1-5) Medio (6-7) Ottimo (8-10)

Raimondo Russo

Vittoria Poggio

Davide Buzzi Langhi

Emanuele Locci

Silvia Straneo

Cherima Fteita

63,2

61,6

50,9

42,2

43,6

43,6

36,8

38,4

36,8

55,2

49,5

37,1

0,0

0,0

12,3

2,5

6,9

19,4

5,01

5,22

5,32

5,48

5,7

6,02

5,34

5,55

5,68

Media 2021
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I Politici di Cdx - Confronto sull’immagine

Base: notorietà Valori in %

15

25

35

45

55

65

75

Ha un buon rapporto
con i cittadini

Concreto/a / capace
di risolvere i

problemi

Conosciuto/a /
Popolare

Competente Autorevole Di valore Stimato/a dai
cittadini

Rappresenta bene la
città

Chiaro/a / Buon
comunicatore/Buona

comunicatrice

Mantiene le
promesse

Onesto/a /
Corretto/a

Cherima Fteita Davide Buzzi Langhi Emanuele Locci
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11. Quali di questi politici conosce? 

I Politici di Cs - Conoscenza

13,6

11,8

5,9

5

Enrico Mazzoni

Vittoria Oneto

Massimo Arlenghi

Giuseppe Bianchini

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %
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12. Come giudica ………..? Lo esprima
con un consueto voto 1-10.

I Politici di Cs - Livello di giudizio
media

Base: notorietà dei singoli candidati. Valori in %

Pessimo (1-5) Medio (6-7) Ottimo (8-10)

Vittoria Oneto

Giuseppe Bianchini

Massimo Arlenghi

Enrico Mazzoni

73,1

60,4

28,4

18,9

7,6

39,6

37,0

60,6

19,3

0,0

34,6

20,5

5,07

5,09

6,42

6,5
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I Politici di Cs - Confronto sull’immagine

Base: notorietà Valori in %

10

20

30

40

50

60

70

Ha un buon rapporto
con i cittadini

Concreto/a / capace
di risolvere i

problemi

Conosciuto/a /
Popolare

Competente Autorevole Di valore Stimato/a dai
cittadini

Rappresenta bene la
città

Chiaro/a / Buon
comunicatore/Buona

comunicatrice

Mantiene le
promesse

Onesto/a /
Corretto/a

Vittoria Oneto Enrico Mazzoni
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14. Se dovesse votare oggi per le elezioni
comunali, quale partito voterebbe?

Ora non so, 
ma andrò 

comunque a 
votare

35,5

Non so e non 
credo che  
andrò a 
votare

12,6

23,3

12

11,2

11,2

6,8

6,8

5,6

5,1

4,8

4,2

2,5

1,2

0,7

0,7

0,7

0,7

0,7

1,8

PD - Abonante Sindaco

Lega - Salvini Piemonte

Fratelli d'Italia -Giorgia Meloni

Forza Italia -Berlusconi per Cuttica

Movimento 5Stelle 2050

Lista Civica Morando per Cuttica

Azione per Calenda

Italexit per l'Italia con Paragone

Moderati - Abonante

Movimento Civico Cuttica…

Europa Verde

Siàmo Alessandria

Altra lista Centro Sinistra

Alessandria Civica

Alessandria Viva

UDC Cuttica Sindaco

Il Ponte Abonante per…

Altra lista

Base: esprimono un voto (311 casi). Valori in %

Intenzioni di voto

46,1%

39,5%

5,1%

7,5%
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Profilazione del campione
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Il campione: profilazione socio-demografica

GENERE ETÀ

48,2

51,8

Uomo

Donna

8,2

12,6

15

19

17,1

28

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni e più

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %
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Il campione: profilazione socio-demografica

QUARTIERI

27,2

26

17,2

16,3

13,3

Sud

Centro
Storico

Fraschetta

Nord

Europista

valori riproporzionati in base ai quartieri

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %
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Il campione – ambito professionale
ISTRUZIONE PROFESSIONE

4,1

12,1

67

16,8

Scuola
elementare

Media inferiore

Media superiore

Laurea / post-
laurea

33,8

30,6

10,5

8,7

7,1

3,8

3,4

2,1

Pensionato

Impiegato, quadro, insegnante

Operaio

Casalinga

Studente

Professione autonoma nel
commercio, artigianato, servizi

Imprenditore / libero
professionista / dirigente

Non occupato

Base: tot. Campione (600 casi). Valori in %
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Principali Evidenze
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• La giunta ottiene La sufficienza, avendo reso Alessandria una citta vivibile (6,02) e per il 76,3% si vive o

come o meglio di 5 anni fa

• In questi anni sono andati bene i rilancio dell’economia (21,6% vs 33,3% il rilancio dell’economia e 19,5%

vs 25,5% l’economia in generale) e le politiche a favore dei giovani (11,3% vs 18,9%) mentre sono

peggiorate la sicurezza (36,5% vs 29%), le infrastrutture (27,3% vs 19,1%) e la mobilità (11,2% vs 3,9% la

verde e 10,2% vs 5,9% la pubblica)

• L’Alessandria del futuro che i suoi cittadini sognano sarà focalizzata sulla tecnologia e l’offerta culturale,

turistica ed enogastronomica

• L’aver puntato sull’innovazione e la creazione della smart city è uno dei punti premianti delle attività della

Giunta, seguita dalla capacità di ripulire i conti del bilancio e dal rilancio del Teatro, mentre in aggiunta

alla già citata sicurezza, sono piaciute meno la gestione dei servizi scolastici e delle strade

25

Principali Evidenze
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• Grande partecipazione mostrata dai cittadini nelle prossime elezioni (il 94,4% dei cittadini ne è a

conoscenza)

• Cuttica di Revigliasca è senz’altro in vantaggio anche personale sui concorrenti diretti alla carica di

Sindaco, essendo il più noto tra i candidati (82,7% vs 57% di Barosini), e il più gradito (6,35 vs 6,15 di

Abonante)

• Tra i politici del Centro Destra eccellente risultato di Cherima Fteita che cresce significativamente da

Novembre 2021 (29,3% vs 23,2%), al secondo posto in termini di notorietà dietro solo a Davide Buzzi

Langhi (30,5%)

• Cherima Ftaiti è anche la più gradita (6,02 vs 5,7 della Straneo) e ha pure un ottimo profilo di percezione.

Le vengono riconosciute la capacità di creare un buon rapporto con i cittadini e la concretezza (in

condivisione con Buzzi Langhi, il quale vince ovviamente sulla notorietà)

• Molto lontani sia termini di notorietà che di giudizio e percezione i politici del Centro Sinistra
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Principali Evidenze
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• A poche settimane dal voto il vantaggio del Centro Destra è netto, ma potrebbe ancora richiedere il

ballotaggio (46,1% vs 39,5%). Il «partito» più alto resta peraltro quello degli indecisi (35,5%)
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Principali Evidenze



MILANO - VIA LUIGI CARLO FARINI 57
ROMA - VIALE D’ANNUNZIO 100

LONDRA - 1 ALDGATE, LONDON EC3N 1RE, UK

www.gpf.it
Tel +39.02.31059554

info@gpf.it

mailto:info@gpf.it
http://instagram.com/gpf_inspiringresearch/
http://linkedin.com/company/gpf-inspiring-research/
http://facebook.com/GPFInspiringResearch

